

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Видинеевой Натальи Юрьевны «Имплицитность в жанре политического блога» (Пенза – 2022), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертация Н.Ю. Видинеевой имеет несомненную **актуальность**, обусловленную тем, что исследование направлено на изучение взаимодействия собственно языковых и социальных факторов. Жанр как продукт социального взаимодействия, актуализирующий в конвенциональных формах социальные отношения, структуры и иерархии, остаётся важным объектом изучения. Понимание того, что поверхностные структуры коммуникации не обязательно и не всегда совпадают с глубинными смыслами, приводит также к осознанию необходимости раскрыть механизмы, соединяющие эти два аспекта коммуникации. В полной мере – и особенно – это касается политической коммуникации, направленной на дискурсивное конструирование общественно-политических отношений и в значительной мере определяющей их фактический характер. В связи с этим имплицитность как характеристика политической (институциональной и неинституциональной) коммуникации представляет большой исследовательский интерес.

Научная новизна исследования заключается в том, что оно обращено к имплицитности как характеристике жанра политического блога, что представляется нам неизученной темой. Проблема того, какую роль выполняет имплицитность и каковы принципы её актуализации в текстах политических блогов, по нашим сведениям, является малоизученной, а представленная в результате исследования модель обладает новизной.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что, опираясь на существующие достижения в области изучения имплицитности и анализ собственного речевого материала, диссертант выстраивает теоретический конструкт – модель имплицитности в жанре блога, выделяя её наиболее принципиальные характеристики и связывая их с прагматическими факторами. Такая теоретическая модель убедительно показывает, что смыслы, конструируемые в жанре блога, не сводимы к значениям поверхностных структур, а генерируются совокупностью языковых и неязыковых единиц, а также межтекстовых связей в лингвистическом и прагматическом контекстах.

Основные результаты исследования. В результате исследования достигнуты результаты как теоретического, так и практического характера. Теоретически обобщены существующие отечественные и зарубежные работы, посвященные разным концепциям имплицитности; выявлены типичные характеристики жанра блога как жанра интернет-коммуникации; предложена методология исследования имплицитности в

рассматриваемом жанре; выявлены аспекты имплицитности, обусловленные как собственно языковой системой, так и прагматическими условиями коммуникации.

Структурно диссертация состоит из трёх глав, каждая из которых логична, имеет свою цель и обладает завершенностью. Первая глава «Теоретические основы изучения имплицитности в политических блогах» по традиции закладывает теоретический фундамент исследования. Н.Ю. Видинеева демонстрирует широту кругозора, освещая и систематизируя подходы к изучению имплицитности в лингвистике. Отметим, что можно было бы привлечь больше зарубежных источников. Однако диссертант работает в русле отечественных традиций, и такой подход, безусловно, достоин уважения. Вторая глава «Лингвистические средства реализации имплицитности в политических блогах» фокусируется на рассмотрении языковой системы и выделении наиболее типичных потенциальных источников имплицитности в языковой системе. При том что Н.Ю. Видинеева опирается на работы отечественных и зарубежных исследователей, приведенные множественные примеры речевого материала наглядно подтверждают выдвигаемые тезисы и «привязывают» их именно к жанру политического блога.

Наибольшую исследовательскую ценность имеет, на наш взгляд, третья и самая объемная глава «Прагматические аспекты имплицитности в политических блогах». В этой главе диссертант определяет ряд параметров, определяющих характер имплицитности в политическом блоге: характер блогерской платформы, институциональный статус автора, групповая идентичность автора, ценностные установки автора, коммуникативные цели автора, статус адресата, коммуникативные цели адресата, политическая позиция и идеологические взгляды адресата. Последовательно обращаясь к каждому из параметров, диссертант показывает, какие механизмы актуализации имплицитности связаны с каждым из них. Н.Ю. Видинеева выделяет лексические, стилистические и графические средства реализации имплицитности, обсуждает специфику актуализации оценки через идиомы и иронию, роль бессубъектных предикатов и вводных конструкций, обобщенно-личных предложений и риторических вопросов, креолизованных текстов и визуальных элементов. Анализ имплицитности, проведенный Н.Ю. Видинеевой отличается скрупулезностью и вниманием к смыслам и задействованным языковым средствам. Наталья Юрьевна убедительно демонстрирует сложную взаимосвязь между обозначенными прагматическими параметрами и имплицитными средствами их актуализации, достигая поставленной цели – «построение лингвопрагматической модели имплицитности в жанре политического блога» (С.6 Дисс.).

В качестве положительной характеристики исследования отметим широту и оригинальность привлеченного речевого русскоязычного и англоязычного материала: общий объем проанализированного материала составляет 241 блогерскую запись и 558 комментариев, содержащих 1842 контекста имплицитности.

Положения, выносимые на защиту, четко сформулированы, а иллюстративный материал, приведенный в диссертационном исследовании, его интерпретация и выстроенная аргументация свидетельствуют в пользу их доказанности. При цитировании автор диссертации дает правильные и достоверные ссылки на источники результатов других исследователей.

Практическая значимость результатов исследования обусловлена возможностью использования их в практической деятельности PR-служб органов государственной власти, копирайтеров, SMM-менеджеров.

Исследование прошло **апробацию** на международных и всероссийских конференциях, заседаниях кафедры «Английский язык» Пензенского государственного университета, научных семинарах аспирантов, проводимых на кафедре (2018-2022 гг.). Содержание работы отражено в 10 публикациях, в том числе в 3 статьях в журналах, включенных в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий...», рекомендуемых ВАК РФ, из которых 1 статья индексируется в базе Scopus.

Таким образом, диссертация Видинесовой Натальи Юрьевны «Имплицитность в жанре политического блога» (Пенза – 2022), представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, представляет самостоятельное научное исследование, соответствует научной специальности 10.02.19 – Теория языка и рекомендуется к представлению в диссертационный совет к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка как удовлетворяющая критериям, установленным «Положением о присуждении учёных степеней» для кандидатских диссертаций.

Доктор филологических наук, доцент,
заведующий кафедрой «Английский язык»
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»,
г. Пенза, ул. Красная, 40,
Тел.: +7-9603262593
Email: dubrovskayatatiana@rambler.ru
25.04.2022

Татьяна Викторовна Дубровская

